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ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ
СПОРТСМЕНІВ

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ МІЖ 
РІВНЕМ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ, 

ФУНКЦІОНАЛЬНИМ СТАНОМ СЕРЦЕВО-
СУДИННОЇ ТА ДИХАЛЬНОЇ СИСТЕМ І 

ВЛАСТИВОСТЯМИ НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ 
СЛАБОЧУЮЧИХ БАСКЕТБОЛІСТІВ

Пікінер Олександр
Придніпропетровська державна академія фізичної культури і спорту

Аннотация
В статье раскрываются осо-

бенности физической и функ-
циональной подготовленности 
слабослышащих баскетболистов. 
Результаты исследования позво-
лили определить основные пока-
затели физической подготовлен-
ности, а также их взаимосвязь 
с функциональным состоянием 
сердечно-сосудистой и дыхатель-
ной систем и свойствами нервной 
системы слабослышащих баскет-
болистов. Определена положи-
тельная прямая и обратная связь 
между показателями, характери-
зующими уровень развития спе-
циальных физических качеств, 
функциональное состояние сер-
дечно-сосудистой и дыхательной 
систем, а также основные свой-
ства центральной нервной систе-
мы слабослышащих спортсменов 
и их влияние на соревнователь-
ный результат в баскетболе.

Ключевые слова: взаимо-
связь, физическая подготов-
ленность, сердечно-сосудистая 
система, система внешнего дыха-
ния, нервная система, баскетбо-
листы с недостатками слуха.

Постановка проблеми дослі-
дження. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Раціональна 
побудова тренувального процесу 
визначається співвідношенням 
засобів і методів, що використо-
вуються в процесі підготовки, а 
також значущістю основних ком-
понентів у змагальному результа-
ті спортсменів.

Слід зазначити, що підбір за-
собів і методів корекції навчаль-
но-тренувального процесу у 
спортсменів з вадами слуху пови-
нен здійснюватися, в першу чергу, 
на підставі обліку нозологічних 
особливостей функціонального 
та психологічного станів, рухових 
можливостей спортсменів-інвалі-
дів [1, 2, 3, 6, 9].

Одним із досить перспективних 
напрямів є розробка та практич-
на апробація експериментальних 
програм планування тренувальних 
навантажень на різних етапах на-
вчально-тренувального процесу, 
які враховують особливості фор-
мування функціональних можли-
востей спортсменів, властивос-
тей нервової системи, а також їх 
взаємозв’язок з показниками фі-
зичної підготовленості [5, 7, 8]. 

Тому можна передбачити, що 
дослідження основних аспектів 
взаємозв’язку між рівнем фізич-
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ної підготовленості, функціональ-
ним станом серцево-судинної та 
дихальної систем і властивостей 
нервової системи організму сла-
бочуючих спортсменів є необ-
хідною основою для науково 
обґрунтованої побудови навчаль-
но-тренувального процесу, що ба-
зується на раціональному співвід-
ношенні засобів,  спрямованих на 
вдосконалення спортивної підго-
товки та досягнення високих ре-
зультатів баскетболістів з вадами 
слуху [1, 2, 5].

Однак, на даний час у спеці-
альній науково-методичній літе-
ратурі недостатньо розкрите пи-
тання визначення раціонального 
співвідношення засобів спортив-
ної підготовки баскетболістів з 
вадами слуху, що і зумовило акту-
альність обраної теми.

Зв’язок роботи з наукови-
ми програмами, планами, те-
мами. Дослідження виконуєть-
ся згідно з Тематичним планом 
НДР ДДІФКіС на 2016-2020 рр. 
за темою:«Теоретико-методичні 
основи удосконалення тренуваль-
ного процесу та змагальної діяль-
ності на різних етапах підготовки 
спортсменів» (№ державної реє-
страції 0116U003007).

Мета дослідження – визначи-
ти взаємозалежність між показ-
никами фізичної підготовленості, 
функціональним станом серцево-
судинної та дихальної систем і 
властивостями нервової системи 
для визначення основних ком-
понентів у змагальній діяльності 
слабочуючих баскетболістів.

Завдання дослідження: 
1. Проаналізувати та вивчити 

сучасний стан проблеми спеціаль-
ної фізичної підготовки та системи 
побудови тренувального процесу 
у  баскетболістів з вадами слуху.

2. Визначити взаємозв’язок між 
рівнем фізичної підготовленості, 
функціональним станом серцево-
судинної та дихальної систем і 
властивостями нервової системи 
слабочуючих баскетболістів.

Методи та організація дослі-
дження. Для вирішення постав-

лених у роботі завдань  викорис-
товували такі методи досліджень: 
теоретичний аналіз сучасної на-
уково-методичної літератури; 
педагогічне спостереження; пе-
дагогічне тестування; методи ма-
тематичної статистики.

Зазначені дослідження проводи-
лись під час навчально-тренуваль-
ного процесу на базі команд КПЗО 
«ДОС ДЮСШ-ІНВАСПОРТ» (11 
чол.)  м. Дніпро, дефлімпійської 
збірної України з баскетболу (10 
чол.). У педагогічному експери-
менті взяли участь 21 баскетболіст 
різної спортивної кваліфікації (від І 
розряду до МС України МК).

На етапі констатувального 
експерименту, з метою раціо-
нальної побудови тренувального 
процесу визначали рівень розвит-
ку фізичних якостей, функціо-
нального стану серцево-судинної 
системи, системи зовнішнього 
дихання, властивостей централь-
ної нервової системи. Проводи-
ли кореляційний  аналіз, який 
передбачав визначення  основ-
них аспектів взаємозв’язку між 
рівнем фізичної підготовленості 
та функціональним станом сер-
цево-судинної системи, системи 
зовнішнього дихання, властивос-
тей нервової системи баскетбо-
лістів з порушеннями слухового 
аналізатору, що забезпечує до-
сягнення належного рівня інте-
гральної підготовленості в умо-
вах змагальної діяльності. При 
аналізі взаємозв’язку основних 
показників використовували лі-
нійні коефіцієнти кореляції за 
Пірсоном, при р<0,05. Всі роз-
рахунки проводилися за допо-
могою комп’ютерної програми 
STATISTIKA 7.0 [4].

Результати дослідження та 
їх обговорення. Для  виявлення 
взаємозв’язків між окремими фі-
зичними якостями та формами їх 
прояву, які дають змогу визначити 
можливості взаємоперенесення і 
доцільності використання вправ з 
їх розвитку в одному тренуваль-
ному занятті, було визначено ко-
реляційні взаємозв’язки різного 

рівня істотності між фізичними 
і функціональними показника-
ми слабочуючих баскетболістів. 
За результатами кореляційного 
аналізу було проаналізовано ре-
зультати 24 тестів, що дозволило 
встановити взаємозв’язки двох 
видів: прямий і зворотній, що у 
подальшому дозволить раціоналі-
зувати підбір засобів тренуваль-
ного процесу та підвищити рівень 
кумулятивного та відставленого 
ефектів від тренувальних занять 
(табл. 1).

Сильний прямий кореляцій-
ний взаємозв’язок було визначе-
но між показниками швидкості 
(«біг 6 м», «біг 20 м»)  та функ-
ціональним станом серцево-су-
динної (систолічного обсягу кро-
ві і коефіцієнтом економічності 
кровообігу) та дихальної систем 
(ЖЄЛд) і рівнем розвитку кінес-
тетичної координаційної здібнос-
ті (r від 0,54 до 0,62). Також під 
час дослідження було визначено 
зворотній взаємозв’язок окре-
мих показників фізичних якостей 
(«стрибок у довжину з місця», 
«стрибок вгору») та функціональ-
ного стану серцево-судинної сис-
теми (ОПСС, індекс Скибінсько-
го, КЧСМ) (r від -0,51 до -0,54). 
Аналіз отриманих кореляційних 
зв’язків свідчить про те, що при 
побудові тренувального процесу 
в одному тренувальному занятті 
слід поєднувати вправи, спрямо-
вані на розвиток швидкісних та 
швидкісно-силових здібностей, 
які повинні плануватися з певни-
ми інтервалами відпочинку. 

Вірогідні позитивні взаємо-
зв’язки (р<0,05) встановлено між 
показниками швидкісно-силових  
якостей («стрибок у довжину з 
місця», «стрибок вгору», «стри-
бок на тумбу») та показниками 
швидкісної витривалості («біг 96 
м», «біг 2*40 с»), що свідчить про 
підвищення рівня спеціальної 
фізичної підготовленості (швид-
кісно-силових якостей за рахунок 
швидкісної витривалості) у бас-
кетболістів з вадами слуху. 

Значна кількість статистично 
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достовірних взаємозв’язків на-
лежить спеціальній фізичній під-
готовленості, а саме – показнику 
швидкісної витривалості («біг 96 
м», «біг 2*40 с»), яка корелює з 
показниками силових якостей у 
тестах: підтягування на високій 
перекладині, згинання та розги-
нання рук в упорі лежачи, підні-
мання тулуба в сід; рівнем розвит-
ку кінестетичної координаційної 
здібності (r від 0,55 до 0,62). Це 
свідчить про суттєву значущість 
рівня розвитку швидкісної витри-
валості та рівня розвитку кінесте-
тичної координаційної здібності у 
баскетболістів з вадами слуху та 
доцільність застосування вправ 
із позитивним взаємозв’язком в 
тому самому тренувальному за-
нятті. Серед силових показників 
(«підтягування», «згинання та 
розгинання рук в упорі лежачи», 
«піднімання тулуба в сід») ві-
рогідні позитивні взаємозв’язки 
(р<0,05) спостерігаються з функ-
ціональним станом серцево-су-
динної системи (r від 0,54 до 
0,57). Показник «Біг 96 м» має 
обернені взаємозв’язки (р<0,05) з 
силовими якостями («згинання та 
розгинання рук в упорі лежачи», 
«піднімання тулуба в сід»), що 
свідчить про залежність прояву 
швидкісної витривалості від роз-
витку сили (r від -0,60 до -0,82). 

Слід також зазначити, що дея-
кі функціональні показники коре-
люють між собою, що відображає 
злагодженість функціонування 
серцево-судинної системи та сис-
теми зовнішнього дихання. Ві-
рогідні позитивні взаємозв’язки 
встановлено між показниками 
систолічного обсягу крові і коефі-
цієнтом економічності кровообігу   
(r = 0,69). Обернені взаємозв’язки 
(р<0,05) різної істотності серце-
во-судинної системи з показника-
ми системи зовнішнього дихання 
та нервової системи (r від -0,65 до 
-0,87). Така ж тенденція спостері-
гається між показниками серце-
во-судинної та дихальної систем 
(r від -0,59 до 0,99). Дослідження 
показало, що у слабочуючих бас-

кетболістів спостерігається вели-
ка кількість значущих і оберне-
них кореляційних взаємозв’язків 
показників серцево-судинної 
системи та властивостей нервової 
системи (r від -0,85 до 0,93).

Таким чином, з метою підви-
щення функціонального рівня 
серцево-судинної системи слід 
планувати завдання з різним 
рівнем гіпоксії, обов’язковим є 
контроль відновлення роботоздат-
ності організму під час виконання 
тренувального навантаження, об-
сяг навантаження повинен зміню-
ватися поступово та знижуватися 
наприкінці заняття.

Висновки: 
1. Аналіз спеціальної науко-

во-методичної літератури дозво-
лив констатувати відсутність до-
сліджень стосовно визначення 
раціонального співвідношення 
засобів спортивної підготовки 
баскетболістів з вадами слуху 

2. Проведений кореляційний 
аналіз надав змогу визначити 
основну спрямованість трену-
вального процесу, поєднання за-
собів фізичної підготовки в одно-
му тренувальному заняття, дні, 
мікроциклі; зміст тренувальних 
занять спрямованих на підвищен-
ня рівня фізичної підготовленості 
баскетболістів з вадами слуху. 

Перспективи подальших до-
сліджень. Розробка та експери-
ментальне обґрунтування мето-
дики підвищення рівня фізичної 
підготовленості слабочуючих 
баскетболістів на основі спів-
відношення засобів загальної та 
спеціальної фізичної підготовки з 
урахуванням рівня функціональ-
них можливостей серцево-судин-
ної системи та системи зовніш-
нього дихання і властивостей 
нервової системи спортсменів з 
вадами слуху.
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